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Empfehlung zum Rentenschaden

In BGE 126 IIl 41 bejaht das Bundesgericht die funktionale und zeitliche Kongruenz zwischen den
Leistungen des UVG-Versicherers nach dem AHV-Alter und dem haftpflichtrechtlichen Rentenscha-
den. Offen gelassen hat es die Frage, wie der Rentenschaden zu berechnen ist und ob auch der AHV
und den Pensionskassen ein Regressrecht fir ihre Leistungen zusteht. Fur die Schadensberechnung
und die Regressabwicklung empfehlen BSV, SUVA und SVV folgendes Vorgehen.

1. Rentenausfall statt Beitragsmethode

Die vom Bundesgericht bislang angewandte Beitragsmethode wird abgelehnt, da sie keine sinnvolle
Koordination mit den Sozialversicherungsleistungen zulasst. Die Kapitalisierung tGber unterschiedliche
Zeitrdume — Beitrage bis AHV-Alter und regressfahige Sozialversicherungsleistungen ab AHV-Alter -
widerspricht dem Erfordernis der zeitlichen Kongruenz. Zudem lassen sich mit der Beitragsmethode
weder der Direktschaden noch der Regressanteil sachgerecht quantifizieren. Aus diesem Grund ist
der Rentenschaden konkret zu berechnen.

2. Massgebendes Einkommen: Nettolohn

Entgegen der in BGE 113 Il 345 und 116 Il 295 begriindeten Praxis, die nebst dem Bruttolohn auch
die rentenbildenden Arbeitgeberbeitrage an die Sozialversicherer in die Schadensberechnung einbe-
zieht, erfolgt die Berechnung des Erwerbsausfalls auf der Basis des Nettoeinkommens. Vom Brutto-
lohn sind samtliche Sozialversicherungsbeitrage abzuziehen.

Bei bloss vorubergehender Arbeitsunféahigkeit, die nicht zu einem Dauerschaden fluhrt, wird aus Prak-
tikabilitatsgrinden auf die Berechnung des Rentenschadens verzichtet. Der Erwerbsausfall wird je-
doch auf der Basis des Nettolohns ermittelt.

3. Berechnung des Rentenschadens

3.1. Allgemeines

Durch eine unfallbedingte Erwerbsunfahigkeit werden keine oder geringere Beitrdge an die Altersver-
sicherung geleistet. Sowohl in der ersten wie in der zweiten Saule werden die Folgen einer Invalidi-
sierung durch die Besitzstandsgarantie (AHVG 33bis) resp. die Aufstockung des Altersguthabens
(BVG 24 11 lit. b) aber weitgehend aufgefangen. Die geschadigte Person wird durch die Invalidisierung



nur dadurch benachteiligt, dass ihr die Mdglichkeit genommen wird, mit einem héheren Einkommen
die Rentensituation zu verbessern.

Fur die Ermittlung des Rentenschadens (Direkt- und Regressanspruch) wird nachfolgend eine verein-
fachte Methode vorgeschlagen.

3.2. Ermittlung des Direktschadens

Durch den Erwerbsausfall kann die geschadigte Person bei den Altersleistungen benachteiligt werden.
Einen Direktschaden erleidet sie, wenn die hypothetischen Altersleistungen (= Altersrenten ohne Inva-
lidisierung) grosser gewesen waren, als die identischen Sozialversicherungsleistungen, die nach dem
Unfall ausgerichtet werden:

Direktschaden = Hypothetische Altersrenten — effektiv ausbezahlte Sozialversicherungsleistungen

Die hypothetischen Altersleistungen sind anhand des Kontoauszugs der AHV, des Versicherungs-
ausweises und des Reglements der Pensionskasse sowie der angenommenen Einkommensentwick-
lung zu ermitteln.

3.3. Ermittlung des Rentenschadens
3.3.1. Grundsatzliches

Den Sozialversicherern steht ein Regressanspruch maximal im Umfange der noch nicht finanzierten
Altersrenten zu, da ihre Leistungen in diesem Umfange schadenausgleichende Funktion haben. Ein
Regressrecht kann aber nur fur effektiv ausbezahlte, unfallbedingte Mehrleistungen entstehen. Aus
den nachstehend verwendeten Formeln lasst sich daher allein noch kein Regressanspruch der AHV
und der 2. Saule ableiten, da diese einzig dazu dienen, den relevanten Rentenschaden zu ermitteln,
der fUr die Befriedigung allfalliger Direkt- und Regressanspriiche zur Verfligung steht.

Fur die Berechnung des Rentenschadens sind von den hypothetischen Altersleistungen die finanzier-
ten Renten zu subtrahieren. Grundlage der hypothetischen Altersleistungen bildet das bisherige und
das mutmassliche Valideneinkommen. Fir die Ermittlung der finanzierten Altersleistungen sind die
bisherigen und die nach dem Unfall noch zu erwartenden kiinftigen rentenbildenden Beitrags-
leistungen zu erheben. Im einzelnen présentiert sich die Berechnung wie folgt.

3.3.2. Rentenschaden AHV bei teilweiser Erwerbsunfahigkeit
Es ergeben sich folgende Rechenschritte (vgl. auch AHVG 29bis ff.):

Schritt 1:

bisherige Lohnsumme + zukiinftige Lohnsumme ---> Rentenskala AHV = hypothetische AHV-Rente
maogliche Beitragsjahre

Schritt 2:

bisherige Lohnsumme + noch erzielbare Lohnsumme ---> Rentenskala AHV = finanzierte AHV -Rente
maogliche Beitragsjahre

Schritt 3:

hypothetische AHV-Rente — finanzierte AHV -Rente = Rentenschaden AHV



Die bisherigen Lohnsummen kdnnen dem individuellen Beitragskonto der Ausgleichskasse entnom-
men werden. Die Anzahl der bisherigen Beitragsjahre sowie der Lohndurchschnitt sind auch aus der
Rentenverfigung der IV ersichtlich. Die zukinftige Lohnsumme ergibt sich aus der haftpflichtrecht-
lichen Einkommensschatzung. Die maximale Beitragsdauer betragt fir Manner 44, fir Frauen, je nach
Jahrgang, 41 bis 43 Jahre. Die H6he der AHV-Renten kann anhand des ermittelten Durchschnittsein-
kommens aus der AHV -Rententabelle abgelesen werden, wobei fur Vollrenten die Rentenskala 44,

bei unvollstandiger Beitragsdauer die Rentenskalen 1 — 43 massgebend sind. Vereinfacht kann die mit
Skala 44 ermittelte Rente auch direkt um die fehlenden Beitragsjahre gekuirzt werden.

3.3.3. Rentenschaden AHV bei voller Erwerbsunfahigkeit
A. Der Rentenschaden kann bei voller Erwerbsunfahigkeit vereinfacht wie folgt berechnet werden:

Schritt 1:

bisherige Lohnsumme + zukiinftige Lohnsumme ---> Rentenskala AHV = hypothetische AHV-Rente
mogliche Beitragsjahre

Schritt 2:

bisherige Lohnsumme --> Rentenskala AHV --> AHV-Rente x bisherige Beitragsjahre = finanzierte AHV-Rente
bisherige Beitragsjahre mogliche Beitragsjahre

Schritt 3:

hypothetische AHV-Rente — finanzierte AHV -Rente = Rentenschaden AHV

B. Bei einer vollen Erwerbsunféhigkeit bleibt die geschadigte Person als Nichterwerbstatige beitrags-
pflichtig (AHVG 10, AHVV 28). Werden die Beitrdge entschédiqgt, ist folgendermassen vorzugehen:

Die Beitrége, welche durch die geschadigte Person, die zu 100% bleibend erwerbsunfahig ist, als
Nichterwerbstatige an die AHV, IV und EO zu leisten sind und vom Haftpflichtigen entschadigt werden,
sind insofern bei der Rentenschadenberechnung zu beriicksichtigen, als dass der Gesamtrenten-
schaden gekiirzt wird. Die Kirzung des Gesamtrentenschadens erfolgt nach der pauschalen Methode
Uber den Prozentsatz der hypothetischen Altersleistungen. Dieser wird jeweils um 10% (z. B. von 60
auf 50%, von 70 auf 60%) gekiirzt.

Ein allfalliger Renten-Direktschaden (vgl. Ziff. 3.1) ist dadurch nicht ausgeschlossen.

3.3.4. Rentenschaden in der beruflichen Vorsorge

Auch bei der Bestimmung des Rentenschadens in der zweiten Saule sind zunachst die hypothe-
tischen Rentenleistungen aufgrund des geschatzten Valideneinkommens zu ermitteln. In einem zwei-
ten Schritt ist die mit den bisherigen und (bei einem Resterwerbseinkommen) allfallig zukunftigen Bei-
tragsgutschriften finanzierte Rente zu berechnen. In der zweiten S&ule hangt die Berechnung der
Rentenleistungen vom jeweiligen Kassenmodell (Beitrags- oder Leistungsprimat) und vom betreffen-
den Kassenreglement ab.

3.3.4.1. Beitragsprimat

Fur das Beitragsprimat lasst sich der Rentenschaden mit folgenden Formeln darstellen:
Schritt 1:

vorhandenes Alterskapital

+ Zins

+ zukinftige Altersgutschriften
+ Zins

Total Altersguthaben x Rentenumwandlungssatz = hypothetische BV -Rente




Schritt 2:

vorhandenes Alterskapital

+Zins

+ noch maogliche Altersgutschriften*
+Zins

Total Altersguthaben x Rentenumwandlungssatz = finanzierte BV -Rente

*nur sofern die geschéadigte Person noch uber ein versichertes Invalideneinkommen verfiigt
Schritt 3:

hypothetische BV -Rente — finanzierte BV -Rente = BV-Rentenschaden

Das vorhandene Alterskapital kann dem persoénlichen Versicherungsausweis enthommen werden.

3.3.4.2. Leistungsprimat

Beim Leistungsprimat ist die hypothetische Altersrente (Schritt 1) aufgrund des geschatzten End-
lohnes im Rucktrittsalter festzusetzen. Die finanzierte Rente (Schritt 2) entspricht der im Verhaltnis der
fehlenden Beitrage gekirzten Rente. Fir die Kirzung kénnen die — meist in einem Anhang zum Reg-
lement aufgeflihrten — Rentenkiirzungs- und Einkaufstabellen herangezogen werden. Vereinfacht
kann die hypothetische Rente im Verhaltnis der fehlenden Jahre resp. der fehlenden Beitrage gekiirzt
werden.

Fur die exakte Berechnung des Rentenschadens empfehlen wir das Berechnungsprogramm
LEONARDO, das fur die einzelnen Arbeitsschritte entsprechende Eingabemasken vorsieht (vgl. Ziff.
8.1).

3.3.5. Pauschale Berechnung aufgrund von Hilfstabellen

Fur die pauschale Berechnung des Rentenschadens finden sich im Band Il der Neuauflage der
Barwerttafeln von Stauffer/Schaetzle (Tabelle 3x und 3y) Hilfstabellen. Die Rententabellen, die auf der
pro-rata-temporis-Methode basieren, erlauben eine einfache Schatzung: Ausgehend von den am
Bruttoeinkommen bemessenen Altersleistungen kann die Rentenschadenquote direkt abgelesen
werden. Bei einer teilweisen Erwerbsunfahigkeit ist der Betrag entsprechend zu kiirzen.

3.3.6. Kapitalisierung des Rentenschadens
Der Rentenschaden ist aufgeschoben auf den Pensionierungszeitpunkt mit den Mortalitatstafeln zu

kapitalisieren: In der 4. Auflage von Stauffer/Schaetzle sind die Tafeln 31/32 zu verwenden, in der 5.
Auflage Tafel 1b.

4. Aktivlegitimation und Umfang des Regressrechts

4.1. Regressrecht auch fur AHV und BV

Obwohl sich das Bundesgericht nur zum Regressrecht des UVG-Versicherers geaussert hat, steht
auch der AHV und der Pensionskasse, sofern diese eine Invalidenrente erbringt, fur effektiv ausbe-
zahlte, unfallbedingte Mehrleistungen ein Regressrecht zu.



4.2. Regressrecht AHV im Umfang der finanzierten Leistungen

Die AHV subrogiert in die Anspruche im Zeitpunkt des Unfalls. Der AHV steht nur ein Regressan-
spruch im Umfang der Differenz der ausbezahlten Renten zu den finanzierten Renten zu (vgl. Schritt 2
der Berechnungsformeln in Zziff. 3.3.2 und 3.3.3).

4.3. Voraussetzungen fir die Zulassung der Regressanspriche aus beruflicher Vorsorge

Der Regressanspruch der Pensionskassen richtet sich nach OR 51 und setzt eine reglementskon-
forme Abtretungserklarung voraus. Der Pensionskasse steht dann kein Anspruch zu, wenn Leistungen
ausbezahlt werden, obwohl die Uberentschadigungsgrenze (BVV-2 24) uiberschritten wird, oder wenn
die Leistungen geringer sind, als die aufgrund des vorhandenen Alterskapitals finanzierte Altersrente
(Schritt 2 der Berechnungsformel in Ziff. 3.3.4). Regressberechtigt ist somit nur derjenige Teil der aus-
bezahlten Leistungen, welcher unter Beriicksichtigung der Uberentschadigungsgrenze bezahlt werden
muss.

4.4. Aufteilung der Regressanspriiche unter die beteiligten Versicherer

Sind die Voraussetzungen fur das Regressrecht bei mehreren Sozialversicherern erflllt, erfolgt die
Aufteilung proportional zu den erbrachten, regressberechtigten Leistungen. Bei der AHV und den
Pensionskassen sind fur die Verhaltnisbildung nur die effektiv ausbezahlten, unfallbedingten, regress-
berechtigten Mehrleistungen geméass den vorstehenden Ausflihrungen anzurechnen.

regressféhige Leistungen x 100 = Anteil am Regresssubstrat in %
Total der regressfahigen Leistungen

AHV und UVG-Versicherer verstandigen sich bei Meinungsdifferenzen tber die interne Aufteilung des
Regresssubstrats. Wurde dem einen Versicherer zuviel bezahlt, erfolgt eine entsprechende Aus-
gleichszahlung durch den anderen Sozialversicherer.

Macht eine Pensionskasse in einem Fall keine Regressanspriiche geltend, ist aber unklar, ob solche
spater noch geltend gemacht werden, so werden die Regressanspriiche der anderen Sozialver-
sicherer dennoch erledigt, aber mit dem Hinweis, dass allfallige Regressanspriiche der Pensionskasse
vorbehalten bleiben. Falls solche Regressanspriiche bezahlt werden missen, erfolgt durch die an-
deren Sozialversicherer eine entsprechende Ruckerstattung.

5. Verzicht auf den Rentenschadenregress bei Versorgungsschaden

Die Berechnung des Rentenschadens bei Versorgungsschaden ist ausserst aufwandig. Da die Renten
des Uberlebenden Ehepartners gleich wie ein eigenes Einkommen angerechnet werden missen, han-
delt es sich zudem regelmassig um kleinere, von den Sozialversicherungen weitestgehend abge-
deckte Betrage. Wir empfehlen daher auf den Rentenschadenregress zu verzichten und den Versor-
gungsschaden auf Basis des Bruttolohns zu rechnen. Damit wird eine entsprechende mdgliche Be-
eintrachtigung sowohl beim Direktschaden wie fiir die Sozialversicherer angemessen ausgeglichen.

6. Praktisches Vorgehen

Der regressierende Sozialversicherer teilt dem Haftpflichtversicherer seine Leistungen mit. Die
Bekanntgabe der Leistungen ist nicht mit der Regressforderung gleichzusetzen.

Der Haftpflichtversicherer liefert dem regressierenden Sozialversicherer den AHV-Kontoauszug
sowie den personlichen Versicherungsausweis und das Reglement der Vorsorgeeinrichtung, so-
fern diese im Rahmen der Schadenerledigung beschafft worden sind.

Der Haftpflichtversicherer teilt dem Sozialversicherer mit, von welchem Einkommen er beim
kiinftigen Schaden ausgegangen ist.

Der UVG-Versicherer stellt dem Haftpflichtversicherer eine Regressberechnung zu, auf der die
Anspriiche fir die Aktivphase und den Rentenschaden getrennt aufgefiihrt sind.



7. Ubergangsregelung

Wurde der Direktschaden vor dem 29.9.1999 verbindlich erledigt, verzichtet der Sozialversicherer auf
den Regressanspruch fir den Rentenschaden. Fir Félle, die nach diesem Datum erledigt worden
sind, steht dem Sozialversicherer auch dann ein Regressanspruch zu, wenn der Direktschaden auf
Basis der Sozialversicherungsbeitrage abgerechnet worden ist.

Die Anderungen der Ziff. 2 + 3.3.3 B gelten ab sofort fir samtliche pendenten Félle.




8. Berechnungsbeispiele

8.1. Exakte Berechnung (mit Berechnungsprogramm LEONARDO)

Mit dem Berechnungsprogramm LEONARDO kann der Rentenschaden pauschal (Tabellenmethode)
oder exakt bestimmt werden. Die pauschale Methode entspricht der in Ziff. 3.3.5 beschriebenen Be-
rechnungsweise. Nachfolgend wird das mit dieser Empfehlung tbereinstimmende Vorgehen fir die
exakte Methode erlautert. Eine exakte Berechnung des Rentenschadens empfiehlt sich insbesondere
bei einer bloss teilweisen Erwerbsunfahigkeit, weil sich der Rentenschaden, bedingt durch die Wei-
terfhrung der Versicherung und die anwendbaren Rentenformeln, nicht proportional zum Invaliditats-

grad verhalt.

Methodenwahl und Ermittlung des Nettolohnes

Die Berechnung erfolgt nach der Methode 'Rentenausfall’. In die Eingabemaske sind die vom Brutto-
lohn abzuziehenden Arbeithnehmerbeitrédge einzusetzen. Fir die exakte Berechnung der abzuziehen-
den Sozialversicherungsbeitrage steht ein Hilfsrechner zur Verfligung.
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Abbildung 1: Bestimmung des Einkommensverlaufs und Wahl der Berechnungsmethode



Getrennte Berechnung fur erste und zweite Saule

Die Bestimmung des Rentenschadens erfolgt getrennt fur die erste und zweite S&aule. Zunachst wer-
den die hypothetischen Altersleistungen basierend auf den getroffenen Einkommensannahmen be-
stimmt und in einem zweiten Schritt, die bereits finanzierten Altersleistungen anhand der bisherigen
Beitragsleistungen und —jahre ermittelt. Im Falle einer teilweisen Erwerbsunfahigkeit werden die noch
mdoglichen Beitrage aufgrund des angenommenen Invalidenlohnes in die Berechnung eingesetzt:

Rentenszchaden exakt |

~Bestimmung Rentenschaden

—Rentenschaden &HY

Hypothetizche Altersleiztungen | 22344 Bestimmen...
J.finanzierte Rente | &30 Bestimmen...

Rentenzchaden AHY I 17034

-Rentenschaden BY
IEIe'rtragsprimat ;‘

Hypothetische Altersleistungen i 38531 Bestimmen...
A finanzierte Rerte l 18455 Bestimmen...

Rentenschaden BY I 23376

Rentenzchaden (pro Jahr) I 40410

Ahbrechen Wigrt (bernehmen

Abbildung 2: Ergebnisse Rentenschaden (jahrlich) 1. und 2. Saule



Bestimmung der hypothetischen AHV-Rente
Rentenschaden - hypothetische Altersleistungen AHY

Incividuelle Bestimmung - 1 “Worschlag-

11 Es wvird dasz Einkommen am Unfaltag von

48630 Fr. vorgeschlagen.
45'630

Beittagsjahre bis Unfalldatum

Durchschnittiches Einkommen bis
Unfalldatum

] 32 Die Summe der von lhnen angenommensn

Yalideneinkommen ab Unfaltag bis
AHW-Akter wird durch die &nzahl der
zukinttigen Betragsjahre geteilt.

Beitragzjahre ab Unfalldatum bis
Endafter AHY
Durchschnittliches Yaliden- 1 E2"1ET
einkommen bis Endalter AHY

43

Mdgliche Beitragsjahre

Durchschnittiches hypothetisches
Yalidensinkommen

58719 -

LR

Rentertabelle AHWIV (Skala 44) Rentertabelle AHYAY (Skala 44)
L] Berechnungstormel... ]

Hypathetizche Akersleistungen

}
*

Abhrechen Wiert Obernehmen ]

Abbildung 3: Hilfsmaske zur Ermittlung der hypothetischen AHV-Rente

Das Programm schléagt aufgrund der eingegebenen Daten die Anzahl Beitragsjahre sowie ein Durch
schnittseinkommen vor. Die vorgeschlagenen Werte kénnen Gilbernommen oder durch eigene Annah-
men ersetzt werden. Die Berechnung des Durchschnittseinkommens basiert auf folgender Formel:

L

[Bisherige Beitragsjahre x durchachn. bizh. Einkommen) +  (Zukdnftige Beitragsjahre x durchschn. Yalidensinkommen)

hagliche Beitragsjahre

=chlieszen

Abbildung 4: Berechnungsschema fiur die Ermittlung des Durchschnittseinkommens

Auf der Grundlage der AHV -Rentenskala wird sodann die hypothetische Altersrente berechnet.



Bestimmung des finanzierten Rentenanteils AHV

Rentenschaden - inanzierte Rente AHY
Invaliditat=grad 100 %

Andividuelle Bestimmung - | Worschlag -

Beitragsjahre bis Unfalldatum ] 11 1 11 Es wvird dasz Einkommen am Unfaltag von

48630 Fr. vorgeschlagen.
Durchschnittiches Einkommen bis 483'530

45'630
Unfalldatum

Magliche Betragsjahre 43 43 |
Rertertabelle AHY Y (Skala 44)
AHY-Rerte 20760 20760

| |

finanzierte Rernte 2310 1 5210 Berechnungstormel... ]

# o 4] 4

[+

Abhrechen Wiert dbernehmen ]

Abbildung 5: Hilfsmaske fiur die Ermittlung der finanzierten AHV-Rente

Fir die Ermittlung der finanzierten AHV -Rente wird der aktuelle Rentenanspruch bei voller Erwerbs-
unfahigkeit um die fehlenden Beitragsjahre nach der folgenden Formel gekiirzt:

L

[ Rente aus Skala 44 x Bisherige Betragsjahre 1

Mogliche Beitragsjahre

Schliessen

Abbildung 6: Kiirzungsberechnung

Bei einer teilweisen Erwerbsunfahigkeit wird der Rentenanspruch auf der Grundlage des bisherigen
Einkommens und des Invalideneinkommens ermittelt:

L

(Bisherige Beitragsjahre x durchschn. bish. EBnkommen) +  (Zuklnftige Betragzjahre x durchzschn. Invalidensinkommen)

Méagliche Beitragzsjahre

Abbildung 7: Berechnungsschema fir finanzierte Rente mit Invalideneinkommen

10



Hypothetische BV-Rente — Beitragsprimat

Fur die Leistungen der zweiten Saule ist zwischen Beitrags- und Leistungsprimat zu wahlen. Beim
Beitragsprimat muss das bereits vorhandene Altersguthaben in den Hilfskalkulator eingesetzt werden
(im Beispiel Fr. 60'000). Zudem ist anzugeben, ob die Beitrage nach einem fixen Satz, oder gemass
der in BVG 16 vorgesehenen Beitragsstaffelung bemessen werden:

Rentenschaden - hypothetische Altersleistungen BY - Beitragsprimat

Indivicuelle Bestimmung- - Yarschlag
Beitragsjahre bis Unfalldstum _J ]—?
Beitragsjahre ab Unfalldatum his ] 4] ]—55
| Pensionigrung
Alterskapital am Unfalldatum E0'000 [Das bisherige Aterskapital (Sparguthaben) kann bei der Pensions-

kasze angefragt werden (inkl. Zinsgutschritt bis Unfaltag).
Finzsatz 40 400 Technizcher Zinssstz:

Daz Aterskapital am Unfalldstum sird mit detn

] 150453 technizchen Zinssatz won 4% bis Zur Pensionierung
Werzinst.

Zinz auf Alberskapital g

#] 1]

Satz Altersgutschritten in % [Ermittet geméss BVG aus dem Aler der peschédigten Persan | =

Atersgutschriften ab Unfaldatum 3
kis Penzionietung

1 1gao5q  Der Satz Atersgutschriften swird auf das von hnen

modelliette Valideneinkommen angewencet.
141'419

Zinz auf Atersoutschriften !

Total Akerskapital ! 535'1 56
Rertenumywandiungssatz in 9% 7.o0 ] 720

Hypothetische Altersleistungen 38'531 ﬁ 38'531 Berechnungsformel.. ‘

AEER A

Abbrechen Wiett Uhernehmen J

Abbildung 8: Berechnung von Altersguthaben und hypothetischer Rente

Das Programm berechnet die zukunftigen Altersgutschriften sowie die Zinsen bis zum Zeitpunkt der
Pensionierung und bestimmt anhand des so eruierten Altersguthabens die hypothetischen Pensions-
kassenleistungen aufgrund der getroffenen Einkommensannahmen.

Formel:

L

[[(Bizh. &lterzskapital + Zins) + (zukintt. Atersgutzchriften + Zins)] ® Rentenumywandiungssatz

Abbildung 9: Einzelne Rechnungsschritte
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Finanzierte Rente — Beitragsprimat

Die finanzierte Rente wird aufgrund des vorhandenen und verzinsten Alterskapitals und der noch
maoglichen Beitrage ermittelt. Alsdann steht das Ergebnis fest:

Rentenschaden - finanzierte Rente BY - Beitragsprimat

Inclividuelle Bestimmung:

Beitragsjahre his Unfalldstum i 7
Beitragsjahre ab Unfalldatum bis 32
Pensionierung

Alterskapital am Unfalldatum i E0'000
Zinssatz 4.00
Zins auf Aterskapital 1500483
Total Akerskapital 210483
Rertenumwandiungssatz in 9% 1 720

finanziette Rente BY 15455

El
£

Ed
£

K]

“orschlag

Invalid'rtétsgradi 100 %
1 3
1 32

Oaz bisherige Alterskapital (Sparguthaben) kann bei der Pensions-
kasze angefragt werden (inkl. Zinsgutschrift bis Unfaltzg).

400 Technizcher Zingzatz:

Diaz Alterskapital am Unfallcatum wird mit dem

]“—.‘ technizchen Zinssatz von 4% his zur Pensionierung
150483 | yerzinst,

210483
7.20
131135 Berechnungsformel... ‘

Abbrechen Wiett Uhernehmen I

Abbildung 10: Berechnung der finanzierten Rente bei Beitragsprimat

Sofern kein versichertes Einkommen mehr erzielt wird, rechnet das Programm den Zins auf dem vor-
handenen Alterskapital bis zum Zeitpunkt der Pensionierung und bestimmt darauf basierend die

(finanzierte) Rente.

[Bizh. Aterskapital + Zins) X Rertenumywandlungssatz




Ergebnisse

% Leonardo - Muster Selina Rentenschadenregress [Selina Muster]
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-

~Erwerhsaustall

Rechnungstag ﬁ‘l 012001

Ende Ervwerk 54

Motizen @

I:Ihersic:htl Erwerbsausfalll Versicherungaleis’cungenl Direktschaden Rentenschaden | Regressl Grafik!

Methode ekt Tafel (StautferiSchaetzie) [ 4y
Kapitalisierungs faktor I—BD'I-
—esamter Rentenschaden
Pro Jahr Kapitalisiert:
Hypothetische Attersleistungen lﬁ
finanzierte Renten -_20'455.
Rentenschaden (100%) 40410 | 242'564
-Ungedeckter Direktschaden
Hypothetizche Altersleistungen ﬁﬁﬁ
any [ 22344
we [ zo7ed
wez [ 0
we [ @
B [ 0
Weitere I—EI
Anrechenbare Wersicherungsleistungen IW
Ungedeckter Schaden (100%) [ 17747 | 108'659

# Motizenbersichi

Abbildung 11: Kapitalisierung und Bestimmung des Direktschadens
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8.2. Volle Erwerbsunfahigkeit mit Direktschaden

A verunfallt im Alter von 32 Jahren und wird 100 % erwerbsunfahig. Sein damaliges Einkommen von
Fr. 60'000 hatte sich bis zur Pensionierung auf Fr. 100'000 erhdht. Seine hypothetischen Altersrenten
werden auf Fr. 60'000 (60 % von Fr. 100'000) geschatzt. A erhéalt eine IV-Rente in Héhe von Fr.

22'000 und eine UVG-Rente von Fr. 32'000.

Die Entschadigung fur den Erwerbsausfall erfolgt auf Nettobasis. Fir den Rentenschaden resultiert ein
Direktschaden von Fr. 6'000 jahrlich (hypothetische Altersrenten — Sozialversicherungsleistungen =

60’000 — 54'000).

Nach pauschaler Methode (Ziff. 3.3.5) resultiert ein Rentenschaden von rund Fr. 49'500 (49,5 % von
Bruttolohn im Pensionierungszeitpunkt = 49,5 % von 100'000). Nach Abzug des Direktschadens

verbleibt ein jahrlicher Regressanteil von Fr. 43'500 (49'500 — 6'000).

Die Aufteilung erfolgt im Verhaltnis der erbrachten unfallbedingten Mehrleistungen. Der UVG Ver-

sicherer regressiert fiir die vollen Leistungen, die AHV nur im Umfange des nicht finanzierten Anteils.
A weist 11 volle Beitragsjahre auf, der nicht finanzierte Anteil betragt entsprechend 33/44 Fr. 16'500.
Das Total der zum Regress zugelassenen Leistungen belauft sich demnach auf Fr. 48'500 (32'000 +
16'500). Vom Regresssubstrat in Hohe von Fr. 43'500 entfallen 34 % auf die AHV (16'500 : 48'500 x

100, gerundet), 66 % auf den UVG Versicherer:

Regressanspruch AHV 34 % von Fr. 43'500
Kapitalisiert, Tafel 31 (Barwerttafeln Stauffer/Schaetzle, 5. A., Tafel 1b)
Alter am Rechnungstag 40, 25 Jahre aufgeschoben = Faktor 4.38, gerundet

Regressanspruch UVG 66 % von Fr. 43'500
Kapitalisiert, Tafel 31 (Barwerttafeln Stauffer/Schaetzle, 5. A., Tafel 1b)
Alter am Rechnungstag 40, 25 Jahre aufgeschoben = Faktor 4.38, gerundet

Fr. 14'790

Er. 64780

Fr. 28'710

Fr. 125750
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8.3. Volle Erwerbsunféahigkeit und Entschadigung der Sozialversicherungsbeitrage

Werden der geschadigten Person die geschuldeten Sozialversicherungsbeitrdge an AHV, IV und EO

ersetzt, ist der Gesamtrentenschaden zu kiirzen. Die Kiirzung des Gesamtrentenschadens erfolgt

nach der pauschalen Methode tiber den Prozentsatz der hypothetischen Altersleistungen um 10%

(val. Ziff. 3.3.3 B):

Rentenschaden pauschal ] x|
—Bestimmung Rentenschaden
“Yalideneinkommen (brutta) —| 100000
im Pensionierungsater AHY-Alter I G5
Hypathetizche Atersleistungen I EO'000 Alter am Unfaltag I 32
Hypothetizche Alters-
leistungen in % des G0 %
Rentenschaden in % ] 4950 -a—| Bruttosinkommens
Rertenschaden in % Formel... |
Rentenschaden —-{ 49500
[100%: Invalicitat)
Irvaliclitat in I 100.00
Rentenschaden I 43500
Abbrechen | et dbernehmen |
Abbildung 12: Rentenschaden ohne Kiirzung
Rentenschaden pauschal ] x|
—Bestimnung Rertenschaden
“Yalideneinkommen (brutta) —| 100000
itn Pensionierungsater AHW-Afer I B5
Hypathetizche Atersleistungen | S0'00n Alter am Unfaltag | 32
Hypothetizche Aters-
leistungen in % des I a0 %'\
Rentenschaden in % —! 41 25 — Bruttosinkommens N
Rertenzchaden in % Formel... |
Rentenschaden —-{ 41'250
[100%: Invaliditat)
Irvalichitat in % I 100.00
Rentenzchaden I 41'250

Abbrechen inert bernehmen

Abbildung 13: Rentenschaden mit 10%iger Kiirzung
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8.4 Regressanspriiche bei Uberentschadigung

B verunfallt im Alter von 40 Jahren. Sein damaliges Einkommen von Fr. 80'000 hétte sich bis zur Pen-
sionierung auf Fr. 100'000 erhéht. Die Altersrenten werden auf Fr. 60'000 geschatzt. B erhalt eine IV-
Rente Fr. 22'000 und eine UVG-Rente von Fr. 50'000.

Fur den Rentenschaden resultiert in diesem Berechnungsbeispiel kein Direktschaden.

Nach der Pauschalmethode (Ziff. 3.3.5) betragt der Rentenschaden Fr. 37'500 (Alter 40, Rentenquote
60 % = 37,5 Bruttoeinkommen von 100'000).

Fur die Befriedigung der Regressanspriiche steht der gesamte Rentenschaden zur Verfiigung. B weist
in diesem Beispiel 19 Beitragsjahre auf. Von den AHV-Leistungen von Fr. 22'000 werden damit 12'500
zum Regress zugelassen (nicht finanzierter Anteil = 22'000 : 44 x 25). Die UVG-Leistungen betragen
Fr. 50'000. Der damit insgesamt zum Regress zugelassene Wert betragt somit Fr. 62'500 (50’000 +
12'500). Auf die AHV entfallen damit 20 % (12'500: 62'500 x 100) auf den UVG-Versicherer 80 %
(50'000: 62'500 x 100).

Regressanspruch AHV 20 % von Fr. 37'500 Fr. 7'500
Kapitalisiert, Tafel 31 (Barwerttafeln Stauffer/Schaetzle, 5. A., Tafel 1b)
Alter am Rechnungstag 45, 20 Jahre aufgeschoben = Faktor 5.25, gerundet Fr. 39'375

Regressanspruch UVG 80 % von Fr. 37'500 Fr. 30'000

Kapitalisiert, Tafel 31 (Barwerttafeln Stauffer/Schaetzle, 5. A., Tafel 1b)
Alter am Rechnungstag 45, 20 Jahre aufgeschoben = Faktor 5.25, gerundet Fr. 157'500
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